

广州市白云区石门街红星经济联社的蜕变之路

党建引领三年整治行动

■采写：新快报记者 李应华

实现联社书记、社长、法人“一肩挑”，案件类警情同比下降2.1%，村民享受到更多发展红利，人居环境质量大幅提升……自2018年被确定为白云区综合整治“重点村”以来，石门街红星经济联社在街道带领下，以党建为引领，积极推动综合整治，完善“三资”管理，改善人居环境，在发展“阵痛”中发生了蜕变，红星人的幸福感和获得感不断增强。



■党群服务中心开放后，村民可以在这里学习画扇子和插花。新快报记者 李应华/摄

【增配设施】 把党群服务中心打造成“红色家园”

3月3日，石门街红星党群服务中心正式揭牌启用，该中心建筑面积753.5平方米，内设志愿者服务中心、功能室、图书馆等多个功能区。

据了解，石门街党工委联合红星经济联社，从2019年10月开始筹划分建设红星党群服务中心，历时近17个月建成并投入使用。该中心为两层建筑，建筑面积753.5平方米，设有亭岗居委办事大厅、亭岗居委会议室及资料存放室、志愿者服务中心及功能室、大显示屏、荣誉

墙、村历馆、图书馆等多个功能区，可为前来参加活动或办事的党组织、党员和群众提供各类便捷服务。揭牌当天，就组织群众在志愿者服务中心和功能室分别学习画扇子和插花，一片热闹景象。

石门街党工委负责人表示，希望红星经济联社紧密结合党员群众服务需求，进一步完善该党群服务中心的功能设置和服务设施，最大限度地为党员群众提供高效便捷、优质贴心的服务，真正把这里打造

成党组织服务党员群众的“红色家园”、党组织和党员服务群众的“亲民平台”、党员干部教育的“学习基地”，形成具有石门基因、红星特色的亮点品牌。

红星经济联社党委书记黄少敏介绍，该党群服务中心是为进一步夯实党在基层的执政基础，强化基层党组织的政治功能和服务功能，加强阵地建设而兴建的。该中心的正式启用，标志着红星经济联社党群工作迈上了新的台阶，开创了新的局面。



■红星村整治过后，村内道路环境焕然一新。新快报记者 李应华/摄

【党建引领】

“硬气”党员干部贴心服务群众

在红星经济联社不到3平方公里的土地上，有户籍居民约5600人、来穗人口约30000人、出租屋约2000栋，由于土地面积小、来穗人员多、出租屋多，当地社会管理压力巨大。

雪上加霜的是，该联社集体经济因租金低廉，发展受到遏制，原干部懒政庸政甚至违法乱纪，导致集体经济停滞不前，基础设施建设落后，社会治安秩序不稳定，民生也得不到充分保障。当时的红星，若不“壮士断腕”，难以重获新生。

2018年，红星经济联社被确定为白云区4个“重点村”之一，同时也被列为17个软弱涣散党组织之一。看到了问题所在，红星在这一年开启了综合整治，也因此迎来了发展的转折点。红星要想获得新生，最核心最关键的是要建立一个强有力的领导班子，凝聚一支“硬气”的党员干部队伍。

红星首先从加强班子自身建设入手，强化党建引领。2019年，红星推行了联社书记、社长、法人“一肩挑”，班子成员向群众公开履职，亮身份、明分工、作承诺，结对联系党员群众288人。新班子坚持民主议事集中制，大事开会碰头，小事相互通报，工作相互协调、主动配合，战斗力和凝聚力明显提高。

不只是班子，党员的服务管理能力也明显增强，不仅实现了辖内150名党员全部“亮身份亮承诺”，还建立了4支党员突击服务队，统筹了52名回社区报到党员，每月按计划开展定期慰问特殊群体、环境整治、预防登革热、“三清三查”、垃圾分类等党员服务活动。

“党建阵地也打造得不错，特别是联社的党群服务中心，不仅有党史展厅，还有图书馆，可以给党员、群众提供很贴心的服务。党员干部敢想敢干的精神，就像给我们打了一针‘强心剂’，让我们坚信红星会越变越好。”村民黄叔称赞道。

在党建引领之下，除了建设党群服务中心，红星村的各项民生建设工作也取得不俗的成绩。在“散乱污”场所和民宅办厂清理等方面，去年累计拆除违建61宗56319.85平方米。在铁腕整治水环境方面，对801家“散乱污”场所进行回头看，整治新增“散乱污”场所207家；落实源头治理，完成排水单元达标创建任务37宗；海口支涌（珠岗工业区）、海口支涌（白兰路段）均已完成污水管错接漏接排查，并完成销号；开展环境提升项目，重点打造海口涌及支涌景观带，全线贯通河涌6米范围内楼房一楼墙体，建成7300米涌边碧道，沿涌打造“骑楼风情街”。